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北京文化艺术活动中心（为行文统一，下文使用“北京群众艺术馆”的名称——编者注）是北京市文化局领导下的省（直辖市）级群众文化事业机构，是全市群众文化事业发展建设的龙头。建馆60多年来，先后在王松声、宋海波、陈天戈、吴扬、李春光、贾乃鼎、张莞尔、王鸣铎、路斌、黄海燕（兼）、陈雁军、马文（副局级，兼）12任馆长的带领下，经几代群众文化工作者艰苦努力，为首都文化建设做出了应有的贡献，发挥了重大作用。
1955年，为全面促进我国群众文化事业的发展，文化部首先在北京和浙江建立了群众文化事业机构。由于没有设立国家群众艺术馆，北京馆在建馆伊始就承担了大量的全国性大型文化活动及首都功能。故在1956年确定名称时，将北京市的“市”去掉，定名为“北京群众艺术馆”，一直沿用至今。2007年1月，“北京文化艺术活动中心”的名称正式启用，同时保留北京群众艺术馆、北京市大型文化活动办公室和北京非物质文化遗产保护中心（2009年11月后迁出）的牌子。2009年 4月，北京市文化志愿者服务中心正式挂牌，作为北京文化艺术活动中心的内设机构，“承担文化志愿者的服务和管理的相关工作”。
北京群众艺术馆现有编制60人，设置专业技术岗38人，管理岗22人。截至2017年4月，实际在岗职工55人，全部拥有大专以上学历，其中硕士以上研究生学历7人，设有综合办公室、活动展示部、培训管理部、创作辅导部、理论调研部、计划财务部五部一室。
北京群众艺术馆60多年的发展历程，从某个方面折射出北京市乃至全国几十年来群众文化事业的奋斗史。
新中国初创，百废待兴。作为刚刚建立的首批群众艺术馆，北京群众艺术馆既无经验又无参考学习的目标，在经费短缺的情况下克服重重困难，白手起家，为全国群众艺术馆的初期建设提供了参考经验。在建馆初期的十余年中，北京群众艺术馆除了承担市级以上的大型活动任务以外，深入企业、农村,为基层服务是最大的亮点。当时的市长彭真同志直接关注该馆的建设与发展，文化部各级领导也大力支持。北京市的群众文化事业机构与市文联、市工会等紧密结合，扎根基层，广泛发动群众，在国内外都产生了重大影响。
十年动乱期间，北京群众艺术馆遭受了严重挫折。1968年，北京群众艺术馆被正式取消，大批馆员下放劳动，全馆保存的十分珍贵的档案资料全部被销毁，全市群众文化事业处于瘫痪状态。原有的馆址被征用，从此开始了北京群众艺术馆数十年无馆址、多次搬迁的历史。
1979年1月，经北京市委批准，恢复北京群众艺术馆的机构建制，全馆工作人员24人。获得新生的北京群众艺术馆焕发出旺盛的生命力，将各区县文化馆紧密团结在一起，充分调动专业艺术团体的积极性，狠抓基础建设，通过开展大量的艺术培训、辅导活动和交流活动，采用将艺术家请进来和把骨干力量送进院校进修等方法，培养出一大批群众文化艺术人才，创办了《北京音乐报》；摄制了我国第一部由群众文化工作者自主创编的电视剧《无名的花》，并协助燕山区文化局摄制了电视剧《家里的人》，这两部作品均在中央电视台播出，受到广泛好评，为北京市音像出版社的成立打下坚实的基础；北京市手风琴学校的成立，为全市群众艺术的普及和推广发挥了积极作用；北京市群众文化学会的建立，为推动全市群众文化理论建设起到重要作用；举办各类大型文化活动，包括大量的国际文化交流活动，打开了群众文化对外开放的大门。
20世纪80年代后期，经济建设是我国现代化建设的重点，在计划经济向市场经济转化初期，北京市的群众文化建设也受到很大影响，遇到了一些困难：缺少经费，人员短缺，没有活动场地。北京群众艺术馆的发展也随之进入到探索阶段。这个时期，该馆除了努力争取新馆舍的建设外，主要从四个方面进行了大胆的探索和实践：
一是馆内进行机制改革，由原来的大锅饭转变为岗位责任制，加强了馆内成员的角色意识，明确了全馆的努力方向。二是用活动带生存，没有馆舍就走出去，通过大型活动来锻炼队伍,多次承担了中宣部、文化部和北京市交派的大型文化活动的组织工作。在首都国庆50周年、55周年等大型庆典活动中都发挥了重大作用，多人立功受奖，多次被评为“首都精神文明单位”。三是将各区县文化馆工作纳入到本馆的发展规划中，以群众艺术馆为龙头，全市群文一盘棋，在朝阳区等四个区县文化馆设立了群众文化艺术基地。四是在当时全国以文养文的大背景下，与西安、杭州、南京、开封、安阳、洛阳等市的群众艺术馆成立了“七大古都文化艺术有限公司”，并开展了一系列的文化活动。“七大古都”是一次不成功的尝试，北京群众艺术馆从这一探索中，更加清醒和冷静地明确了群众文化应有的社会责任。
北京群众艺术馆在进入新世纪的10多年来，尽管受到各种条件的制约，依然租用馆舍办公，无法实现中央“免费开放”的要求，在全国四次文化馆评估中都没有参评，但是全馆职工本着对群众文化事业的热爱，大局为重，在奥运文化工作、国庆60周年、北京市文化对口援建工作、春雨工程等历次承办中央、北京市重大文化工作中圆满完成了任务，多次受到表彰。
    从2013年开始，在北京市文化局的支持下，北京群众艺术馆牵头推动形成市级公益性文化活动品牌“首都市民系列文化活动”，23家市属委办局作为支持单位，为全市的文化活动搭建更广阔的展示平台，该系列活动已形成 “歌唱北京”“舞动北京”“戏聚北京”“艺韵北京”“影像北京”“阅读北京”六大品牌,进一步增加群众的广泛参与性，提升群众文化活动水平，形成全市公共文化建设合力。
北京群众艺术馆创作、辅导的一批批群众文艺作品在历届群星奖中获奖，“艺众网”“文化志愿者体系建设”获得群星奖项目奖。同时，北京群众艺术馆积极组织全市群文系统参加中国群众文化学会、中国文化馆协会组织的群众文化论文评选，数百篇论文获奖发表，多次获得优秀组织奖，提高了全市从业人员的理论水平。
北京群众艺术馆馆办刊物为《首都公共文化》，该刊前身为创办于1993年的《北京大观园》，最初为综合性文艺刊物。1997年，改为以群文理论研究为主的工作刊物，更名为《群文博览》。2007年，恢复为综合性文艺刊物。2012年，根据北京市委宣传部的指示，《群文博览》更名为《首都公共文化》，从2013年以后，正式由季刊改为月刊，印刷数量增到4000本。2004年，北京群众艺术馆开始着手进行网站的建设，2007年改版为“艺众网”，以“繁荣文艺、服务大众”为宗旨，受到广泛关注。
根据北京市文化局的工作安排，北京群众艺术馆今后将要在“四个中心”上下功夫，即：全市群众文化活动指导、创新中心；全市群众文化培训、辅导配送中心；全市文化骨干队伍建设、培育中心；全市群众文化理论研究、发布中心。在领导班子的带领下，全体员工团结协作，不断创新，继续发挥在全市群众文化艺术活动中的主导作用，成为公共文化服务体系建设一支中坚力量，努力发展成为北京市文化建设的主要阵地和精神文明建设的重要窗口。

供稿单位：北京文化艺术活动中心（北京群众艺术馆、北京市大型文化活动办公室、北京市文化志愿者服务中心）
执 笔 人：徐玲 (部分文字参考贾乃鼎《踏着时代的步伐前进》)
联 系 人：徐玲
职    务：理论调研部主任
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